

ஈழநாடு

EELA NADU

ஈழநாடு

சந்தா விரம்

வாரப்பதிவு உட்பட

ஒரு வருடத்துக்கு ரூபா 40-00

6 மாதத்துக்கு ரூபா 21-00

3 மாதத்துக்கு ரூபா 11-00

பேண் 389

National Tamil Daily

தேசிய தினசரி

தபாற் பெட்டி எண் 49

மலர் 5 யாழ்ப்பாணம் சுபகிருது பங்குனி 6 ஆம் நாள் ஷவ்வால் 22 (19-3-63) செவ்வாய்க்கிழமை இதழ் 89

இதர தலைவர்களையும் அழைக்க யோசனை

நேடி இயக்கம்பற்றி சமஷ்டிக்கட்சித் தலைவர் அடுத்த மாதம் நிச்சயமாக நடவடிக்கை ஆரம்பமாகும்

நாடெங்கிலும் ஒரே விலையில் கூப்பனரிசிக் கிளிநொச்சி எம். பி. யோசனை

யாழ்ப்பாணம், செவ்வாய் அடுத்த மாதம் ஆரம்பிக்கப்படவிருக்கும் தமிழரசுக்கட்சியின் நேடி நடவடிக்கையில் கலந்து கொண்டு ஒத்துழைப்புத் தருமாறு தமிழ்ப்பகுதிகளிலுள்ள இதர கட்சித் தலைவர்களுக்கும் பிரமுகர்களுக்கும் தமிழரசுக்கட்சி அழைப்புவிடவிருக்கிறது. இத்தகவலை தமிழரசுக்கட்சித் தலைவர் திரு. எஸ். எம். இராசமாணிக்கம் நேற்று 'ஈழநாடு' நிருபருக்கு அளித்த பேட்டியில் தெரிவித்தார்.

1961-ம் ஆண்டில் நடைபெற்ற சத்தியாக்கிரக இயக்கத்தில் கட்சி வேறுபாடின்றி தமிழ்ப் பேசும் மக்கள் ஈடுபட்டதே போல் நேடி நடவடிக்கையிலும் மக்களை எவ்வித வேறுபாடின்றியும் சேர்த்துக் கொள்வதென்றும் நேடி நடவடிக்கை விதிகளுக்கு அமை யவே இவர்கள் சேர்த்துக் கொள்ளப்படுவார்களென்றும் திரு. இராசமாணிக்கம் கூறினார்.

நேடி நடவடிக்கை எது விதத்திலும் ஏப்ரல் மாதம் ஆரம்பமாகுமென்றும் சிங்களத் திணிப்பை அடுத்தமாதத்திலிருந்து தமிழ்ப் பகுதிகளில் தீவிரமாக்க அரசாங்கம் உத்தேசித்திருப்பதால் அதை முறியடிக்கும் வகையில் போராட்டம் அமையுமென்றும் தமிழரசுக்கட்சித் தலைவர் தெரிவித்தார்.

எல்லாந் தமிழ் இயக்கம் தமிழரசுக்கட்சி ஏப்ரல் 8-ந் திகதி தொடக்கம் 14-ந் திகதி வரை நடத்தவிருக்கும் தமிழ் இயக்கவாரம் நிரந்தர இயக்கமாக நடைபெறுமென திரு. இராசமாணிக்கம் தெரிவித்தார். அவர் மேலும் கூறிய தாவது:

எல்லாம் தமிழ் இயக்கத்தின் வலிமையைத் தமிழ்ப் பேசும் மக்கள் இன்னும் சரியாக உணர்ந்து கொள்ளவில்லை. எல்லாம் தமிழ் இயக்கம் வலிவடையுமாலை அது தமிழுக்குரிய உரிமைகளைப் பெறும் சிறந்த வழிகளில் ஒன்றுக்கக் கருதப்படலாம். தமிழ் உரிமைப் போராட்டத்தில் கலந்து கொள்ள முடியாதவர்கள் தமிழ்த் தாய்க்குச் செய்யும் குறைந்த சேவையே எல்லாம் தமிழ் இயக்கத்தில் ஈடுபடுதலாகும். தமிழ் இயக்கத்தில் ஈடுபடும்போது தமிழர்கள் ஒவ்வொருவரும் தமிழ் மூலமே அரசாங்கத்துடன் தமது தொடர்புகளை வைத்துக் கொள்ள வேண்டும். தமிழ்மூலம் கடிதத் தொடர்புகளை வைப்பதன் மூலம் ஒவ்வொரு ஜலாகாவிலும் தமிழ்

தெரிந்தவர்கள் இருக்க வேண்டிய சுவாசியமாகி விடும். தமிழ்மூலம் எழுதப்படும் கடிதங்களுக்கு சம்பந்தப்பட்ட இலாகாக்களிடமிருந்து பதில் அனுப்புவதில் தாமதம் ஏற்படுத்தப்பட்டால் இதுசம்பந்தமாக பார்லிமெண்டிலும் வெளியிலும் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும். தமிழ் இயக்கவாரம் நிரந்தரமாக நடைமுறையில்

இருந்து கொண்டுவரும். தமிழ் இயக்கவாரம் சம்பந்தமாக சுவராட்டி விளம்பரங்களும் துண்டுப் பிரசுரங்களும் வெளியிடப்படவிருக்கின்றன. நாடெங்கிலும் நடைபெறும் கூட்டங்களில் தமிழ் இயக்கவாரம் பற்றிப் பிரசாரம் செய்யப்படும்.

மலைநாட்டில் இப்பொழுது இயக்கம் தொடங்காது இரு மாகாணங்களில் மட்டுமே நடவடிக்கை

யாழ்ப்பாணம், செவ்வாய் தமிழரசுக்கட்சியின் நேடி நடவடிக்கை வடக்கு கிழக்கு மாகாணங்களில் மட்டுமே நடத்தப்படவிருக்கிறது. எந்தக் காரணத்தைக் கொண்டும் மலைநாட்டில் இந்தச் சமயத்தில் நேடி நடவடிக்கையை விஸ்தரிக்கும் நோக்கம். கட்சிக்கு இல்லை என்று அறியப்படுகிறது. நேடிப் போராட்டம் சம்பந்தமான திட்டங்கள்பற்றி கட்சியின் பொதுச்சபை அடுத்த மாதம் 6-ம், 7-ம் திகதிகளில் வவனியாவில் கூடி இறுதி முடிவுசெய்யவிருக்கிறது. சில சமயம் நேடி நடவடிக்கை கமிட்டிக்கூட்டம் சில தினங்களுக்கு ஒத்திவைக்கப்படக்கூடுமெனவும் தெரியவருகிறது. எது எப்படியிருந்தாலும்

நேடி நடவடிக்கை அடுத்த மாதம் ஆரம்பமாகுமா உறுதி. நேடி நடவடிக்கைக் குழு இவ்வாரம் கொழும்பில் கூடி ஆராய்விருக்கிறது. இம்மாதம் 28-ம் திகதி கட்சியின் செயற்குழுக் கூட்டம் மட்டக்களப்பில் நடைபெறவிருக்கிறது.

சிரியா அரசாங்கம் இலங்கை அங்கீகாரம்

கொழும்பு, செவ்வாய் சிரியாவின் புதிய அரசாங்கத்தை இலங்கை அரசாங்கம் அங்கீகரித்துள்ளது. இலங்கை பிரதமர் சிரியா பிரதமருக்கு அனுப்பியுள்ள ஆசிச் செய்தியில், அரசாங்கத்தின் வெற்றியைப் பாராட்டி

யாழ்ப்பாணம், திங்கள் இலங்கை மக்களின் மிக முக்கிய உணவாக இருக்கும் அரிசியை வெவ்வேறு பகுதிகளிலும் வித்தியாசமான விலையில் விற்பனைசெய்து நாட்டின் ஒரு பகுதி மக்களுக்குப் பாரபட்சம் காட்டுவதை அரசாங்கம் தவிர்க்கவேண்டும். மற்ற உணவு வகைகளை விட மக்களுக்கு மிகவும் முக்கியமான அரிசியை நாட்டின் சகல பாகங்களிலும் ஒரே விலையில் விற்பனை செய்ய அரசாங்கம் ஒழுங்கு செய்ய வேண்டும் என்று கிளிநொச்சி எம். பி.யும் ஓய்வுபெற்ற நீப்பாசன உதவி டைரக்டருமான திரு. ஏ. சிவசுந்தரம் விடுத்த அறிக்கை ஒன்றில் தெரிவித்துள்ளார்.

அரிசியில் முக்கிய ஸ்தானமாக விளங்கும் கொழும்பிற்கும் அதைச் சார்ந்த அயல்கிராமங்களும் தான் நன்மை செய்வது தனது கடமை என அரசாங்கம் கருதக்கூடாதென்றும், மற்றப் பகுதி மக்களைப் புறக்கணித்து நாடத்தாமல் அவர்களின் நன்மையையும் கருத வேண்டும் என்றும் ஒவ்வொரு மேடையிலும் விவசாயிகளைப்பாது காத்து வருவதாகக் கூறும். அரசாங்கம் அவர்களுக்கு முக்கியமாக நன்மை செய்யவேண்டும் என்றும் திரு. சிவசுந்தரம் தனது அறிக்கையில் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

அவர் மேலும் தனது அறிக்கையில் தெரிவித்திருப்பதாவது:-

கூப்பன் அரிசி வழங்க ஆரம்பித்து இருபது வருட காலமாகியும் கொழும்பில் விற்பனை செய்யும் அதே விலையில் கூப்பன் அரிசியை யாழ்ப்பாணத்திற்கும் விரியோகிப்பதால் யாழ்ப்பாண மக்கள் பெரும் நன்மை அடைந்துள்ளார்கள் என்பதை வர்த்தக அமைச்சர் இப்பொழுது தான் கண்டுபிடித்திருக்கிறார். கொழும்பிலும் யாழ்ப்பாணத்திலும் ஒரே விலையில் கூப்பன் அரிசியை கடந்த காலங்களில் விரியோகிப்பதற்கு முக்கிய காரணம் ஒன்று இருந்தது. யாழ்ப்பாணப் பகுதியில் உள்ள துறைபுதிய அரசாங்கத்தின் கீழ் மக்கள் நல்வாழ்வு வாழ வழிபிறக்குமெனத் தாம் நம்புவதாகவும், இலங்கை - சிரியா ஆகிய இரு நாடுகளுக்கிடையே நல்லுறவு வளருமென்ற நம்பிக்கை கொண்டுள்ளதாகவும் தெரிவித்துள்ளார்.

முக்கிய உபயோகித்து அவ் கேயே பொருள்களை இறக்குமதி செய்ததே அங்கக் காரணமாகும். இது ஏன் தொடர்ந்து நடைபெறக் கூடாது என்பதற்கான காரணம் எதுவுமில்லை. தீயின் கரையேராய் பகுதிகளில் இயற்கையாகவே கொழும்பு, காலி, திருக்கோணமலை, கல்குடா, மட்டக்களப்பு, ஊர்காவற்றுறை, யாழ்ப்பாணம் ஆகிய இடங்களில் உகந்த துறைமுகங்கள் இருக்கின்றன. உணவுப் பொருட்கள் கொண்டு வரும் கப்பல்களை இத்துறை முங்களுக்கு அனுப்பவேண்டியது அரசாங்கத்தின் கடமையாகும். இதனால் ஏற்றுமதி இறக்குமதிச் செலவுகளை குறைத்துக்கொள்வதுடன் வீண்தாமதத்தையும் தவிர்த்து நாட்டின் பல பாகங்களிலும் உள்ள தொழிலாளர்களுக்குத் தொழில் வசதியும் அளிக்கமுடியும்.

தம் தேவைக்கு அதிகமாக நல்லு மடங்கு நெல் உற்பத்தி செய்யும் அறராத்தபுரத்திலும், பொல்லறையையிலும் கூப்பன் அரிசி கொத்து 28 சதத்துக்கு விரியோகிக்கப் படுகிறது. கமது தேவைக்கு அதிகமாக இரண்டரை மடங்கு உற்பத்தி செய்யும் கிழக்கு மாகாணத்தில் கூப்பன் அரிசி கொத்து 29 சதமாகவும், தனது தேவைக்குச் சிறிது கூடிய அளவில் உற்பத்தி செய்யும் யாழ்ப்பாணத்தில் கொத்து 29 சதமாகவும் விரியோகிக்கப்படுகின்றது. ஆனால் இதே நேரத்தில் அளவுகூட அதிகமாக நெல் உற்பத்தி செய்யும் மேற்கூறிப்பட்ட பகுதிகளின் அரிசியில் தங்கியிருக்கும் கொழும்பில் கொத்து (8-ம் பக்கம் பார்க்க)

